星期五

中国信用

China Credit

安融信用评级有限公司协办

分级分类监管 让市民实现看"脸"选药店

山东淄博高新区计划在今年年底前完成全区123家药品零售企业风险等级分级评定工作, 在药店张贴分类分级公示牌,为消费者购药提供可量化、可视化的等级参考

□ 本报记者 何 玲

"有了这个官方的等级划分,我 们就更放心了。我们进药店时就先 看公示牌,风险等级为A、B的就可 以放心买药了。"山东淄博市民王女 士买完药品后欣慰地说。

近期,为贯彻落实《山东省药品 零售企业分级分类管理办法》,淄博 高新区市场监管局近日开展了药品 零售企业风险等级评定工作,将药 店零售企业分为A、B、C、D四个风 险等级,并在药店醒目位置粘贴分 类分级公示牌,这意味着市民今后 可看"脸"选药店。

药品零售企业分为四级三类 可差异化配备执业药师

据了解,《山东省药品零售企业 分级分类管理办法》在经营分类的 基础上,将每类药品零售企业门店 分为A、B、C、D四个风险等级。

其中,A级:质量管理状况良 好,一年内未受行政处罚的;B级: 质量管理状况基本符合要求,一年 内受到警告、被责令改正违法行为 的,因违反《药品管理法实施条例》 第七十五条的规定受到行政处罚 的;C级:质量管理状况较差,一年 内因实施同一违法行为被连续警 告、公告两次以上的,被处以罚款、 没收违法所得、没收违法财物的; D级:质量管理状况差,一年内被 依法撤销行政许可证明文件的,提 供虚假申请材料或者以欺骗、贿赂 等不正当手段骗取行政许可证明 文件的,拒绝、逃避、阻挠执法人员 依法进行监督检查或者拒不配合 执法人员进行案件调查的,违法行 为构成犯罪的。

此外,根据企业设置条件与药 品经营范围、经营规模的适应程度, 核定的经营范围从小到大分为一 类、二类和三类,相对应的企业分别 简称为一类店、二类店和三类店。 不同类别的药店可差异化配备执业 药师。一类店应当配备至少1名药 师或药师以上职称的药学技术人 员,仅经营乙类非处方药的一类店, 各设区的市级市场监管部门可根据

辖区实际情况会同行政审批部门, 试点简化审批手续、适当放宽准人 条件;二类店应当配备与经营范围、 经营规模相适应的至少1名执业药 师和1名药师或以上职称的药学技 术人员;三类店应当配备与经营范 围、经营规模相适应的至少1名执 业药师和2名药师或以上职称的药 学技术人员。

"药品零售企业分级每3年为 一个记分周期,根据检查结果确定 其风险等级。工作中,我们结合日 常监督检查、飞行检查、行政处罚等 情况,将药品零售企业分为A、B、 C、D四个风险等级。消费者可以 根据药店内悬挂的公示牌对药店进 行选择。"淄博高新区市场监管局药 械科工作人员介绍说。

看"笑脸"选药店 监督检查频次按级调整

在高新区一家药店内,一块标 有"A"的绿色公示牌悬挂到药店醒 目处。记者注意到,在"A"下面是 一个笑脸标志,这表示该药店质量

管理状况良好。

高新区市场监管局药械科工 作人员拿着一张《淄博高新区药品 零售企业风险等级评定表》说:"这 张表上有被检查单位、注册地址、 法定代表人/企业负责人、许可证 编号等信息。而且许可管理、经营 场所、人员及制度管理、计算机管 理系统、储存陈列、连锁管理等所 有要检查的内容都反映在这张表 上。我们依据这个分数和实际情 况评出药店的风险等级,并在药店 张贴醒目的分类分级公示牌,让消 费者更加直观、更加放心地选择药 店和药品,这样能够更好地保障消 费者用药安全。"

同时,根据药品零售企业分 级情况,高新区市场监督管理局 将有针对性地制定检查计划,适

当调整监督检查频次,等级评定 为B级、C级的,将适当增加监督 检查频次和抽检力度,等级评定 为 D 级的,将其作为高风险企业, 进行高频次监管,并加大针对性 抽检力度,对其主要负责人进行 约谈,这样将更好地督促企业提 升管理效能。

从事"互联网+"药品零售行业 的郑先生表示,分级分类监管将更 好地保障消费者用药安全,提高药 店监管的针对性和有效性,有序规 范药品零售市场。

据了解,淄博高新区计划在今 年年底前完成全区123家药品零售 企业风险等级分级评定工作,并在 药店张贴分类分级公示牌,为消费 者购药提供可量化、可视化的等级

信用分级分类监管

相关链接

山东淄博高新区: 尽快建立企业家容错纠错机制

本报讯 记者何玲报道 近日, 山东淄博高新区市场监管局召开 优化营商环境大讨论反思大提升 部署动员会议,并下发了《高新区 市场监管局优化营商环境大讨论 大反思大提升工作方案》。会议 要求,聚焦整顿和规范市场秩序, 全面实施信用风险分类管理,尽 快建立企业家容错纠错机制,对 企业经营中的非主观轻微违规, 积极指导帮助企业纠错改错,落 实好市场监管部门"首次不罚" "首次轻罚"清单事项。

会议强调,加快全面提升服务 质效。一方面,对于"三小"备案、 办理健康证、企业年报、异常名录 移出、专利申请、商标注册等事项, 坚持"一次告知、一表申请、一次踏 勘、一次办结",做到"一件事一次 办好";另一方面,要持续优化服务 效能,大力压缩工作时限,让数据 多跑路、企业少跑腿,实现监管执

法服务事项更快更优。

会议要求,全面推进依法行 政,切实规范市场秩序,严格规范 执法检查,严肃查处各类破坏市 场秩序和营商环境违法违规行 为,依法严厉打击侵犯知识产权、 制售伪劣商品等违法犯罪行为, 为项目建设和企业生产经营创造 良好市场环境。

此外,要加快转变作风效能, 按照构建"亲""清"新型政商关系 的要求,坚持和完善干部联系服 务企业制度,坦坦荡荡与企业打 交道,真心实意帮助服务企业发 展,决不能把干净清白与担当作 为对立起来。要进一步畅通政企 联系渠道,定期组织召开企业家 座谈会,面对面听取意见建议、征 集困难问题,现场进行解疑释惑、 协调解决,营造尊重企业家、爱护 企业家、支持企业家和服务企业 家的良好环境。

重点推荐

净化线上交友空间 让单身男女安心"云相亲"

多款婚恋交友App存在注册门槛低、吸金 "套路"多、信息真假难辨等乱象,相关专家建 议,应进一步压实互联网企业主体责任,加大监 管力度。



诚信快讯

市场监管总局: "刷单"等7类行为将被查处

本报讯 为加强网络直播营销活动监管, 促进直播营销新业态健康发展,依据《电子商务 法》《反不正当竞争法》《产品质量法》《食品安全 法》《消费者权益保护法》等相关法律规定,市场监 管总局起草了《市场监管总局关于加强网络直播 营销活动监管的指导意见(征求意见稿)》(以下简 称"征求意见稿"),向社会公开征求意见。

征求意见稿明确,自然人、法人或其他组织 在网络直播营销活动中为商品经营者提供直播 服务,直播内容构成商业广告的,应根据其具体 行为,按照《广告法》规定履行广告发布者、广告 经营者或广告代言人的责任和义务。其中,网 络平台经营者在符合情形的情况下被要求按照 《电子商务法》规定履行电子商务平台经营者的 责任和义务,在进行直播营销活动进行宣传推 广时,也应按照《广告法》规定履行广告发布者 或广告经营者的责任和义务。

在规范广告代言方面,征求意见稿提出,不 得利用不满10周岁的未成年人在网络直播营 销活动中开展广告代言活动。不得委托因在虚 假广告中作推荐、证明受到行政处罚未满3年 的自然人、法人或者其他组织,在网络直播营销 活动中开展广告代言活动。

此外,"刷单"等7类网络直播营销违法行 为将被依法查处。按照征求意见稿的要求,针 对网络直播营销中"刷单炒信"、平台责任落实 不到位等问题,将重点查处虚构交易、擅自删除 或编造用户评价、对平台内经营者侵害消费者 合法权益行为未采取必要措施、未尽到资质资 格审核义务、对消费者未尽到人身和财产安全 保障义务等违法行为。 (张楠)

银保监会:强化车险 手续费真实性管理

本报讯 银保监会近日向各地银保监局和 各财险公司下发《关于规范车险市场秩序有关 意见的通知》(以下简称《通知》),要求从垫付手 续费、考核指标等多个维度,全面整顿市场。

"近一段时间,销售人员垫付手续费、手续 费不入账等违法违规问题出现明显反弹,特别 是有些基层财险机构默许甚至纵容销售人员垫 付手续费,承诺向销售人员垫付的手续费支付 利息。"《通知》中明确指出。

针对这类情况,《通知》提出,将"三管齐下" 集中打击手续费垫付行为。首先,财险公司要 对垫付手续费情况开展自查自纠,摸清基层机 构销售人员垫付手续费情况,有序化解存量风 险;其次,监管部门要对垫付问题突出、默许甚 至纵容销售人员垫付手续费的机构和人员严肃 追责;最后,强化手续费真实性管理,严格防范 手续费合规风险和财务风险。

银保监会有关部门负责人分析,通过车改, 会将车险预定附加费用率进一步下调,消费者 实际签单保费将明显下降,因此,行业整体保费 规模将出现阶段性下降。

业内人士表示,财险公司当前给分支机构 下达的业务考核指标将明显不适合车改。如果 按照当前指标考核,分支机构将有很大的经营 压力,而这就是催生违规"冲规模"行为的最大 动机之一。

为了让保险公司提前做好"降规模"准备, 《通知》要求,财险公司及时调整优化对分支机 构的考核指标,提高合规指标和质量效益指标 的考核权重,防止脱离市场实际盲目追求保费 增速和市场份额。 (谷 城)

> 《中国信用》编辑部 责任编辑:何 玲 新闻热线:(010)56805031 监督电话:(010)56805167 电邮:crd_xyzhg@163.com



辽宁沈阳市开通跨境电商"9610"出口业务

近日,沈阳市商务局、中国邮政集团有限公司辽宁省分公司在辽宁沈阳共同举办"沈阳市跨境电商 '9610'出口业务开通暨项目签约仪式"。沈阳"9610"出口通关业务顺利开通,实现了沈阳跨境电商 进口、出口双向通道全面打通,使沈阳邮政口岸成为东北地区唯一一个具备"三关合一"功能的口岸。 "9610"是海关监管代码,全称"跨境贸易电子商务",跨境电商"9610"出口模式适用于跨境电商零售出口业 务,近年来已逐渐成为跨境电商企业出口的主流模式。图为工作人员在工作中。

□杨光

线下闲聊提到椰枣,隔天就能 在手机 App 刷到关于椰枣的视频; 下载 App 尚未开始使用,个人信息 已经被采集并传播;使用 App 时被 请求开放隐私授权,选择拒绝就无 法继续使用……近日,央视新闻曝 光了手机 App 超范围收集个人信 息、私自共享给第三方等违规操作 问题。

报道提到,多数"精准推送"源 于被App采集的用户浏览、通话、定 位等个人信息。未搜索便出现相关 信息,可能是因为该用户的好友搜 索了该物品,App推测该用户也属 于产品目标人群。而因为大量收集 个人信息,手机App已成为信息泄 露、倒卖链条的重要源头,电信诈骗 往往就依托于这些从非法渠道获取

只有更有效地制止App违规

以监管保护App用户信息安全 采集用户个人信息的行为,才能

保护好用户信息及人身财产安 全。近年来,针对App的各项隐 私政策不断细化、规范,《网络安 全法》对网络运营者收集、使用个 人信息须遵守合法、正当、必要原 则,遵循公开收集、使用规则,明 示目的、方式和范围,经被收集者 同意等作出详细要求,并规定了责 令改正、罚款、没收违法所得、停业 整改等罚则。《App违法违规收集 使用个人信息行为认定方法》进一 步明确了认定标准。令人遗憾的 是,App超范围收集个人信息、私 自共享给第三方的行为依旧屡禁 不止,从近年的违规App榜单中

究其原因,监管仍存在较大提

升空间。在实际操作中,责令整改、 罚款等处罚措施往往未对一些违规 App产生触动,"这次错了,下次还 敢上榜单"的情况比比皆是。同 时,工信部2019年底通报的41家 存在侵害用户权益行为的 App 企 业名单中,腾讯QQ、高铁管家 12306火车票、每日优鲜等赫然在 列,但很多用户并不会因为其上榜 而放弃使用,"示众"失去批评意 义,一些"家大业大"的 App 无疑更 加放松自我约束。

把监管落到实处,可以从几 个方面努力。首先,加强 App 上 架环节的审核。如央视曝光的 某款社交类App内嵌第三方工 具包,一被安装就开始悄悄向外 传输数据,而且绕开了"征求同

意"环节,较难被觉察。因此, 有必要在App上架之前的预审、 机审和人工审核阶段加强审查, 一经发现此类情况,须禁止上 架。对于曾因App产品违规被 记入信用档案的单位和个人,在 审核其开发的 App 时也要更加

其次,鼓励网民发挥投诉、举报 作用。很多人都有过这样的经历: App收集个人信息前征求意见只是 走过场,不同意就不能用,最后不得 不"被同意"其收集与服务明显无关 的信息。事实上,法律赋予用户的 不仅是被告知的权利,更是自主决 定的权利。监管机构在完善投诉、 举报 App 渠道的基础上,还应当及 时反馈调查处理结果,让人们对维

权更有信心,从而更好地发挥广泛 的监督作用。

再者,加大对违法违规App的 惩处力度。一方面,接到举报时需 要迅速反应、应罚尽罚,不让App运 营者存有侥幸心理;另一方面,处罚 要有后续。如责令整改,监管部门 就需要在整改期限结束后予以查 验,仍不合格的给予关闭网站、吊销 资格证或执照等更严厉的处分。涉 嫌犯罪的,宜交由司法部门追究刑

最后,虽然无法寄希望于App 自律,但还是要提醒App的经营者, "精准推送"往往使人感到的不是便 捷,而是厌烦甚至恐惧——谁想生 活在"楚门的世界",在众多App面 前毫无个人隐私可言?